

National

审计署:10省市违规使用支农资金26.93亿元

◎本报记者 叶勇

审计署20日发布第4号审计公告,公布了对10省区市财政支农资金管理使用情况的审计调查结果。公告显示,部分地方存在违规使用财政支农资金或资金管理不规范的问题。10省区市财政和有关主管部门违规使用资金26.93亿元(其中用于建房买车5837.4万元),不规范管理资金45.75亿元,配套资金不到位65.97亿元。

值得注意的是,审计重点抽查的30个县在支农资金管理和使用方面均不同程度地存在问题。

财政支农投入政策在一些地方未完全落实到位。部分地方未按规定对财政支农投入进行统计和考核。未按规定对固定资产投资用于农村的增量、土地出让收入用于农村建设的增量和建设用地税费提高后新增收入主要用于“三农”的部分3项指标进行统计和考核的地区,分别占

80%、75%和87%,其中甘肃、山西等省的地方政府基本未对上述3项指标进行全面统计和考核。

公告指出,农业基础设施建设投入仍然不足。第一,农田水利设施建设亟待加强,病险水库较多,灌溉渠道老化损毁较严重;第二,防汛抗旱监测预警系统建设滞后;第三,一些地方农村饮水安全项目实施缓慢;第四,部分省市耕地面积减少。

公告还指出,财政支农资金分

配、使用和管理不够规范。除了上述部分地方存在违规使用财政支农资金或资金管理不规范的问题。还存在部分地区结存资金数额较大以及部分项目资金使用效益较差的问题。审计抽查的10省区市应于2007年底完成的86个财政支农项目中,有32个未达到设计要求和预期目标,占抽查项目总数的37%,致使已到位的8.24亿元支农资金未能充分发挥效益。

审计署建议,第一,继续加大对财

政支农投入力度,突出支农投入重

点;第二,进一步认真落实国家支农

政策法规,完善农业投入保障机制;

第三,加强支农资金监管,提高资金

使用效益。

公告显示,根据对10省区市的数

据分析,农业总投入增长幅度未达到财政经常性收入增长幅度的省市区县个数占总数的33%,财政支农投入增

量未达到上年增长水平的省市区县个数占总数的18%。

国务院任免国家工作人员

国务院任免国家工作人员。

任命徐宪平为国家发展和改革委员会副主任;任命孙绍骋为民政部副部长;任命郭允冲为住房和城乡建设部副部长;任命陈元丰为国务院台湾事务办公室副主任;任命郝平为国家语言文字工作委员会主任;任命焦利为中央电视台台长;任命何建雄为驻国际货币基金组织中国执行董事。

免去赵化勇的中央电视台台长职务;免去葛华勇的驻国际货币基金组织中国执行董事职务。

(新华社电)

补贴加奖励 财政力促金融支农

◎本报记者 李雁争

记者20日从财政部了解到,财政部将对符合规定条件的新型农村金融机构,按上年贷款平均余额2%的标准发放补贴。

财政部下发的《中央财政新型农村金融机构定向费用补贴资金管理办法》明确规定,为支持新型农村金融机制持续发展,促进农村金融服务体系建设,财政部对上年贷款平均余额同比增加、且达到银监会监管指标要求的贷款公司和农村资金互助社,上年贷款平均余额同比增长、上年末存贷比高于50%且达到银监会监管指标要求的村镇银行,按其上年贷款平均余额的2%给予补贴。补贴资金作为农村金融机构当年收入核算。

所谓新型农村金融机构,是指经中国银行业监督管理委员会批准

设立的村镇银行、贷款公司、农村资金互助社三类农村金融机构。

据银监会最新统计,至2009年1月底,中国已有108家新型农村金融机构开业。其中有村镇银行92家、贷款公司6家、农村资金互助社10家。村镇银行和贷款公司的主要发起人均为商业银行。

另外,财政部于近日印发的《财政县域金融机构涉农贷款增量奖励资金管理办法》明确规定,财政部门对上年涉农贷款平均余额增幅超过一定比例,且贷款质量符合规定条件的县域金融机构,对余额超增的部分给予一定比例的奖励。

财政部部门对县域金融机构上年涉农贷款平均余额同比增长超过15%的部分,按2%的比例给予奖励。对上年不良贷款率同比上升的县域金融机构,不予奖励。

社科院昨发布《2009年旅游绿皮书》

今年国内旅游人数增幅将超6%

◎本报记者 吴婷

中国社会科学院20日发布的《2009年旅游绿皮书》指出,2009年中国旅游业仍将稳步发展,国内旅游人数今年增幅不低于2008年,达6%以上,国内旅游收入也将大体保持两位数增长。

国内游成旅游业主力

社科院研究人士称,2008年国内旅游人次和国内旅游收入分别比上年增长6.3%和12.6%。“应当说在一个悲喜交加、政策调整的特殊年份能够取得这样的发展是个非常不错的结果,当然,由于多种特殊因素的影响,不同省份的发展也不平衡。”该人士表示。

“经过改革开放30年的发展,我国的经济建设已经取得了丰硕的成果,积累了可观外汇储备,中国国内旅游开始归宿它应有的位置”,社科院研究人士称,在我国经济发展迫切需要外汇的时代,我们曾一度强调了旅游业发展的适度超前,入境旅游得到第一关注,后来国内旅游得到相关部门重视,目前已经成为了我国旅游业最重要的组成部分。

明年旅游餐饮收入或达2000亿

绿皮书指出,从旅游餐饮发展

趋势看,旅游餐饮的整体收入会快速增长,到2010年,估计应接近或达到2000亿元的规模。

绿皮书预计,旅游餐饮开发会出现层次细分化,风格特色的鲜明化趋势、传统餐饮文化的“非物质文化遗产”保护与旅游开发并重趋势、特色旅游餐饮食品的旅游商品化趋势。营销上,餐饮文化利用上升到城市形象营销层面;旅游餐饮营销则出现对象细分化、营销形式立体化、组合化、设计化趋势。

报告指出,自2001到2006年,旅游餐饮规模从397.52亿元人民币增长到838.56亿元人民币。

出境旅游将高速发展

根据国家旅游局公布的数据,2008年我国出境总人次数为4584.44万,比2007年增加11.9%,绿皮书指出,2009年我国出境旅游市场将在国内外环境因素的变化影响下继续前行,我国公民出境旅游将高速发展。很多国家会对我国公民出境旅游政策做出重大调整。

由于经济危机给世界各国经济带来的冲击,作为我国公民出境旅游目的地的国家和地区将会进一步加大对我国市场的关注,一方面将增加宣传促销,提供更多的旅游信息,降低价格,提高吸引力;另一方面,将会进一步简化手续,提供方便,吸引更多的我国公民去旅游。

■关注贸易保护主义



贸易保护主义加剧

江苏1—4月贸易摩擦金额超前5年总和

编者按:

在全球经济未来走势尚未明朗之际,贸易保护主义的倾向却越来越清晰。今年1—4月,我国贸易摩擦案件数量骤然上升了26.7%。

在这种背景下,我国对外贸易的进展情况如何?在遭遇贸易保护主义的压力下,我国企业有什么应对策略?成为大家关注的焦点。为此,本报最近组织采访了地方有关部门、外贸企业、专家学者,共同探讨应对贸易保护主义。

◎本报记者 陈刚

金融危机可能导致的贸易保护主义,将使出口大省江苏的外贸增长之路愈发坎坷。记者昨日从江苏省外经贸厅获悉,2009年1—4月,江苏省贸易摩擦案件数高达去年全年的2/3,而涉案金额则超过前5年总和。

从数据上看,大案频发是目前贸易保护主义加重的一个表现!江苏省外经贸厅公平贸易局局长丁育生昨天向上海证券报记者表示。

贸易摩擦大案频发

记者获得的统计数据表明,1—4月,江苏省遭遇各类贸易摩擦案件共计30起,占去年全年发案总数的2/3;涉案金额则高达17.9亿美元,超过前五年涉案金额的总和;涉案企业438家,是去年的1.7倍。

江苏1—4月发生贸易摩擦案件件涉及轻工、纺织、机械、钢铁、汽车及零部件等众多行业,这些都是江苏省传统出口产品。而钢铁、汽车及零部件成为贸易摩擦的重点领域,涉案金额分别占了贸易摩擦总金额的53%和40%,主要的贸易摩擦大案国家为美国,而且且频发大案。

记者了解到,4月8日,美钢管企业和有关协会针对原产于中国的油井管产品进行反倾销反补贴合并调查,涉及出口金额32.44亿美元,一旦立案,将成为国外对我反倾销反补贴最大案值的案件。其中涉及江苏省对美出口油井管产品出口额8.6亿美元,且有29家江苏企业涉案,这也是江苏省遭遇的金额最大的贸易摩擦案件。

贸易保护主义加剧

江苏省贸促会相关人士分析,全球金融危机导致贸易保护主义政策浓厚,众多国家对国外商品采取限制政策,并从WTO的规则中寻找合理的内容,提高产品的进口门槛,这使出口的不确定性和出口难度大大增加。因此,国内对相关企业直接提供贴补等因素都会成为外国提出指控的理由,因此国内在出台政策时也要多加注意,政府和企业也要积极应对。

据悉,面对日趋严峻的国际贸易环境,江苏省政府和相关企业努力保持冷静,采取措施化解危机。对轮胎特保调查案件,有关部门正着手应对。油井管产品“双反”案涉案企业已经开始应诉准备。

除江苏外,外贸大省浙江的情况也不容乐观。今年前两月,浙江贸易摩擦案激增五成。据杭州海关统计,浙江2008年共遭遇来自美国、欧盟、印度等19个国家和地区提起的反倾销和反补贴调查81起,占全国的九成左右,直接涉案金额15亿元,占全国的1/4左右。1—2月间,浙江共遭遇贸易摩擦案件16起,同比上升45.5%。浙江主要出口商品如纺织品、钢铁产品、机电产品和轻工产品。

江苏省贸促会相关负责人表示,今年一季度,江苏省遭遇的贸易摩擦案件数和涉案金额都超过了去年同期,但同比增幅有所减缓。

业内人士分析,今年一季度,江苏省遭遇的贸易摩擦案件数和涉案金额都超过了去年同期,但同比增幅有所减缓。

业内人士分析,今年一季度,江苏省遭遇的贸易摩擦